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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Україна впродовж останнього десятиліття нако-

пичила досвід нормативного врегулювання відносин
держави з регіонами й продовжує вдосконалювати
відповідну правову базу. Але країна знаходиться в
стані реформування владних відносин і ці реформи,
на наш погляд, повинні спиратися на досвід країн
Європейського Союзу задля винесення корисних
уроків у сфері регіоналізації та регіонального вряду-
вання. Звичайно, цей досвід вимагає критичного
підходу з огляду на те, що майже до кінця XX ст. нор-
мативно-правове поле регіонального управління в
Україні характеризувалося концептуальною невизна-
ченістю, інституційною незавершеністю та системною
неузгодженістю.

Метою статті є дослідження міжрегіональних зв'яз-
ків та транскордонного співробітництва, що є важливою
складовою сучасної державної регіональної політики
України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Існуючі процеси в Європейському Союзі свідчать

про трансформацію держави в регіональному фор-
маті, яка розвивається через дві концептуальні мо-
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делі: "Європа регіонів" і "Європа через регіони". У
цьому процесі Рада Європи закладає фундамент гро-
мадянського суспільства. Шлях "Європа регіонів" об-
грунтовує можливість через інтеграційні процеси змі-
нити баланс сил на континенті й надати регіонам змо-
гу стати автономними суб'єктами. Проте ця концеп-
ція може призвести до розпаду всього європейсько-
го політичного простору на безліч дрібних, слабких
утворень, через що вона не являє собою каркас роз-
витку регіонального виміру. Модель "Європа через
регіони" синтезує в собі позитив різних форм регіо-
налізму, вдосконалює і пристосовує їх до сучасних
реалій. Вона побудована на ідеях утвердження регі-
ону як повноцінного та рівноправного партнера у
структурі Європейського Союзу, щоб забезпечити
інституційний плюралізм.

Така активізація діяльності субнаціональних те-
риторій у європейському просторі найкраще свідчить
про зростання значущості регіоналізму, а взаємодія
окремих спільнот на наднаціональному рівні в Європі,
яка на початковому етапі відрізнялася повільністю та
фрагментарністю, набуває більш системного й вод-
ночас варіантного характеру. Динамічний розвиток
інституційних форм європейського регіоналізму вка-
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зує на потребу врахування нових реалій інтеграцій-
них процесів, принциповою особливістю яких є підви-
щення ефективності просування регіонами своїх інте-
ресів і подальше їх урізноманітнення в межах ЄС [5,
С. 65].

У контексті розвитку сучасного світу важлива роль
належить регіональним суб'єктам управління, адже
сьогодні саме регіони, а не національні держави є го-
ловними "акторами" формування нової системи світо-
устрою. Сьогодні мова йде про нову конфігурацію
світового устрою, в межах якої національна держава
в її традиційному розумінні втрачає своє функціональ-
не призначення, а на зміну їй приходять нові "квазі-
державні структури", які визначають розвиток сучас-
ного світу. Однією з форм функціонування таких струк-
тур є регіоналізація, яка набирає таких обертів, що
фактично являє собою обернену форму глобалізації
[1, С. 237].

Регіоналізація як нова альтернативна модель
світу формує нові інституційні структури його роз-
витку, які не займають чітко встановлених територій,
проте диктують свою систему критеріїв вимог до
людей, що проживають на цій території. У цілому ха-
рактер регіоналізації залежить від суб'єктів її здійс-
нення.

Суб'єктами сучасної регіоналізації виступають краї-
ни, які беруть на себе функції з формування територі-
альної системи міжнародних відносин.

Важлива роль у сучасних процесах регіоналізації
належить політиці децентралізації національних дер-
жав, які таким чином намагаються здолати соціаль-
но-економічну та політичну диспропорцію в суспіль-
ному розвитку, включаючись у процеси регіоналізації.
При цьому доцільно виокремити два рівні регіоналі-
зації: внутрішня (зумовлюється внутрішньою політи-
кою національної держави) та транснаціональна (яка
об'єднує регіони, що виходять за межі окремих на-
ціональних держав). Характер та масштаби регіонал-
ізації, в першу чергу, залежать від адміністративно-
територіального устрою національної держави, а та-
кож від її соціально-економічного та політичного по-
тенціалу.

Отже, регіоналізм — є процесом послідовних змін
у територіальному поділі суспільства, який зумовле-
ний економічними, соціальними, історичними, етно-
культурними чинниками, але не завжди законодавчо
врегульований і покликаний поєднати загальнонаці-
ональну політику з територіальною специфікою, що
дозволить утворити нові регіональні центри з деле-
гуванням їм владних повноважень. А регіоналізація
— процес передачі повноважень від центрального
уряду до регіональних адміністрацій, тобто останні
визнаються юридичними особами територіального
врядування зі встановленими політичними, економіч-
ними, соціальними, культурними умовами для їх
підтвердження, що являє собою процес делегування
регіонам — територіальним одиницям субнаціональ-
ного рівня — суттєвих повноважень у галузі публіч-
ного управління через реформування владних відно-
син в країні.

Використання зарубіжного досвіду дасть змогу оці-

нити розвиток вітчизняного законодавства в контексті
досвіду інших держав, вдосконалити нормативно-пра-
вове та інституційне забезпечення регіонального управ-
ління і скоригувати напрями подальшого розвитку регі-
онів в Україні. Практично в усіх європейських держа-
вах діють спеціальні закони, предметом яких є забезпе-
чення соціально орієнтованого, сталого, збалансовано-
го розвитку всіх регіонів і здійснення особливих селек-
тивних заходів щодо проблемних регіонів. Тривалий
процес формування системи взаємовідносин між цент-
ром і регіонами в європейських країнах завершено за-
конодавчими актами, які унормовують економічні, со-
ціальні й інші процеси регіонального характеру. Цей
досвід міг би бути частково використаним і в нашій країні
за умови його належного наукового опрацювання й
адаптації.

Сьогодні єврорегіон (еuroregion) — одна з інститу-
ційних форм співробітництва адміністративно-терито-
ріальних одиниць європейських держав, що здійснюєть-
ся відповідно до дво- або багатосторонніх угод про
транскордонне співробітництво. Метою створення євро-
регіонів є зміцнення добросусідських відносин, культур-
них і господарчих контактів, спільні інвестиції, бороть-
ба з наслідками стихійних лих, охорона історично-куль-
турної спадщини тощо. Усталеної форми, як повинні
виглядати єврорегіони не існує, тому їх організаційне
оформлення залежить від специфіки законодавства
окремих країн.

Загальна тенденція сучасного інтеграційного про-
цесу на європейському континенті полягає у поглиб-
ленні регіоналізації, зростанні впливу регіонів на ефек-
тивність функціонування національних економічних
систем та активізації міждержавних зв'язків. При цьо-
му функція формування і постійного вдосконалення
механізмів регіональної політики, регулювання про-
цесів міжрегіонального та транскордонного співробі-
тництва в її комплексному поєднанні поступово пере-
ходить до наднаціонального рівня управління, хоча
раніше завжди було пріоритетом внутрішньої політи-
ки кожної держави.

Сьогодні здійснення комплексної політики ЄС у цій
сфері спрямоване на зменшення диспропорцій, пов'я-
заних зі ступенем економічного розвитку територій,
шляхом сприяння залученню інвестицій і фінансової
підтримки структурних перетворень у регіонах [8, С.
40].

Для підвищення обгрунтованості рішень на підставі
"аналізу міжрегіональних пропорцій у народному гос-
подарстві" та здійснення "оперативного реагування на
застосування структурних та функціонально-галузевих
проблем у системах виробництва, інфраструктури, роз-
селення, ресурсокористування та збереження довкіл-
ля" М.І.Долішній пропонував створення в Україні мак-
рорегіонів без зміни наявного адміністративного устрою
[4, С. 3—7].

Не можна залишати поза увагою також формуван-
ня регіонів нового типу, коли поєднують частки терито-
рії двох або більше країн з метою вирішення спільних
проблем або отримання певних вигод від посилення
інтеграційних процесів. Так, для пожвавлення товаро-
обігу створений єврорегіон "Слобожанщина", до якого
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входять Харківська область України та Бєлгородська
область Росії [2, С. 5; 3, С. 52—54].

Розвивається і досліджується Чорноморський регі-
он, що поряд з цілими країнами — Болгарією, Румунією,
Туреччиною, Україною та Грузією включає частину те-
риторії Російської Федерації [7, С. 11].

З метою стимулювання економічного розвитку діє
єврорегіон "Буг", який складається з Волинської об-
ласті, Люблінського воєводства Польщі, а також части-
ни території Білорусі, крім того, Україна є учасницею
таких єврорегіонів, як "Верхній Прут" та "Нижній Дунай"
[6, С. 11] тощо.

Проголошення європейського вибору України, на-
ближення до європейських стандартів управління тери-
торіями, створення передумов для набуття повноправ-
ного членства у Європейському Союзі в стратегічній
перспективі потребує відповідної адаптації принципів
регіональної політики ЄС на національному грунті, ак-
туалізує наукові дослідження її основних складових й
розробки рекомендацій щодо раціоналізації регіональ-
ної політики в Україні.

Одним з механізмів реалізації політики регіональ-
ного розвитку, який набуває поширення останнім часом,
є активізація транскордонного та прикордонного
співробітництва.

Переважна більшість областей України (19 із 25)
мають прикордонне або прибережне розташування. Це:
Автономна Республіка Крим, Вінницька, Волинська,
Донецька, Житомирська, Закарпатська, Запорізька,
Івано-Франківська, Київська, Львівська, Луганська, Ми-
колаївська, Одеська, Рівненська, Сумська, Харківська,
Херсонська, Чернівецька, Чернігівська області. Дані
регіони мають спільні кордони з такими країнами, як
Республіка Польща, Словацька, Угорська Республіка,
Румунія, Молдова, Російська Федерація, Республіка
Білорусь.

Прикордонні регіони України приєднуються до су-
часних транскордонних процесів нерівномірно та до-
сить повільними темпами. Як уже зазначалось, лише
30 % території нашої країни залучено до транскор-
донної діяльності, тоді як частка регіонів, що мають
прикордонне розташування, становить 76,4 % [12, С.
231].

Закон України "Про транскордонне співробітниц-
тво" [10] та "Концепція Державної програми розвитку
транскордонного співробітництва (далі — ТКС) на
2007—2010 роки" [9] передбачають рівні можливості
для регіонів нашої держави щодо участі у ТКС, включа-
ючи формування єврорегіонів, які є однією з організа-
ційних форм співпраці та можуть створюватись за ініціа-
тивою місцевих органів виконавчої влади, органів місце-
вого самоврядування України, а також територіальних
общин або властей сусідніх держав.

Отже, поступово до транскордонного співробітниц-
тва будуть залучені усі прикордонні регіони України, як
це, наприклад, мало місце у Польщі, Німеччині або інших
країнах ЄС. Тим більше, що національним інтересам
України відповідає здійснення європейської інтеграції,
а відтак, — і ТКС з Польщею, Словаччиною, Угорщи-
ною, Румунією та одночасне поглиблення співпраці з
Росією, Білорусією, Молдовою. Саме в цьому полягає

парадигма сучасного етапу міжнародного співробітниц-
тва України [12, С. 232].

Міжрегіональні зв'язки та транскордонне співробіт-
ництво є важливою складовою сучасної регіональної
політики. В Україні створено та функціонують шість
єврорегіонів: "Буг", "Карпатський", "Нижній Дунай",
"Верхній Прут", "Дніпро" та "Слобожанщина". Прово-
диться робота щодо створення нових єврорегіонів, що
сприяє розширенню взаємовигідної торговельно-еконо-
мічної співпраці, дає змогу областям самостійно вихо-
дити на європейські структури для отримання технічної
допомоги на регіональні проекти. Участь у європейсь-
ких проектах сприяє інтеграції України до ЄС, а також
пом'якшенню негативних наслідків від вступу країн-
сусідів України до ЄС.

Протягом 2008 р. в Україні активізувалося транс-
кордонне співробітництво. У березні в Закарпатській
області (с. Анталовці) проведено друге засідання ук-
раїнсько-угорської Міжурядової комісії з питань
транскордонного та прикордонного співробітницт-
ва. У ході засідання розглянуто найважливіші питан-
ня розвитку транскордонного та прикордонного
співробітництва між Україною та Угорською Респуб-
лікою: ситуація на спільних українсько-угорських
пунктах пропуску; проблеми і стратегія розвитку ук-
раїнсько-угорського прикордонного співробітницт-
ва; проблеми розвитку прикордонних територій
України та Угорської Республіки; реалізація Програ-
ми сусідства "Угорщина-Словаччина-Україна-Руму-
нія".

У 2008 р. Міністерство регіонального розвитку та
будівництва України запропонувало власний проект
Концепції реформи адміністративно-територіального
устрою України з метою забезпечення просторової
основи реалізації державної регіональної політики [11],
який грунтується на побудові організації публічної вла-
ди для забезпечення доступності й якості надання ад-
міністративних і соціальних послуг, сталого розвитку те-
риторії, ефективного використання суспільних ресурсів,
здатності адекватно реагувати на соціально-економічні
виклики.

Встановлено, що вітчизняний процес регіоналізації
має асиметричні ознаки, тобто: АР Крим, області, міста
зі спеціальним статусом значно відрізняються за своїм
правовим статусом, структурою, повноваженнями та
відповідальністю органів і посадових осіб від інших ад-
міністративно-територіальних одиниць. В основі утво-
рення вітчизняних регіонів переважно використані гео-
графічні та соціально-економічні принципи, в деяких
випадках — історико-культурні.

Таким чином, порівнюючи українську регіоналіза-
цію з європейською, вважаємо, що в Україні розвиваєть-
ся змішана модель регіоналізації. У вітчизняному зако-
нодавстві під регіонами визнаються адміністративно-
територіальні одиниці верхнього рівня.

На наш погляд, під модель адміністративної ре-
гіоналізації підпадають області (а також м. Севас-
тополь). Існуючі в областях представницькі органи
місцевого самоврядування, з одного боку, представ-
ляють інтереси територіальних громад, які не спів-
падають з обласними, а з іншого — не мають влас-
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них виконавчих органів, що призводить до певної
імітації врядування і перетворюють їх у самовряд-
ний регіон.

Модель автономії представлена в системі тери-
торіальної організації влади Автономної Республі-
ки Крим.

Повноцінний інститут самоврядування у місті Києві,
який віднесений до регіону, визначає регіональну де-
централізацію.

Підсумовуючи вищезазначене, ми дійшли висновку,
що регіоналізм є процесом перерозподілу владних по-
вноважень центрального уряду з метою надання тери-
торіальним інституціям проміжного статусу між держав-
ним і місцевим рівнями; а за допомогою регіоналізації
центральні адміністративні та політичні інституції відпо-
відають на регіональні вимоги.

Потрібні суттєві зміни в механізмах трансформа-
ційних процесів, їх системне оновлення, тобто осмис-
лений перехід до інституційної моделі ринкових пе-
ретворень, поєднаних з елементами ефективного дер-
жавного регулювання. На попередньому етапі реформ
здійснювався демонтаж (через механізми лібералі-
зації) державно-адміністративної системи управлін-
ня.

Нині ставиться нова мета — формування сильної
держави, активізація її регулюючої функції і водночас
здійснення такої політики, яка б не лише зберегла, а й
істотно посилила ринковий вектор розвитку, надала
йому більшої орієнтації на кінцевий результат. Такі ак-
центи нової стратегії цілком укладаються в загальний
контекст світового розвитку. Нині повсюдно переосмис-
люються роль і місце держави в здійсненні трансфор-
маційних процесів.

Водночас слід ураховувати й інші аспекти цієї про-
блеми. Досвід держав, які здійснювали глибокі пере-
творення, засвідчує, що реальний успіх трансформа-
ційних процесів можливий лише тоді, коли реформи
та їхні результати відповідають інтересам і сподіван-
ням широких верств населення, а тому отримують до-
статню суспільну підтримку. Отже, при визначенні
нової Концепції державної регіональної політики
потрібні максимальний політичний консенсус,
суспільні консолідація і згода щодо основних її цілей
та механізмів реалізації, базових засад. Це важливо
з погляду на зміцнення демократичних інститутів та
послідовного розвитку громадянського суспільства.
Без опори на довгострокову Стратегію регіонально-
го розвитку, яка б ураховувала, з одного боку, об'єк-
тивні закономірності суспільного прогресу, а з іншо-
го — сучасні соціально-економічні та геополітичні
реалії і водночас користувалася високою довірою й
підтримкою народу, економічна політика будь-яко-
го уряду, як і держави загалом, не матиме перспек-
тиви.

Таким чином, конче важливо забезпечити наступ-
ність нової Стратегії, її органічний зв'язок з позитив-
ними надбаннями попереднього періоду, з урахуван-
ням того, що курс на європейську інтеграцію є при-
родним наслідком здобуття Україною державної не-
залежності. Він викристалізовується з історії нашого
народу, його ментальності та демократичних тра-

дицій, з прагнення нинішнього покоління бачити свою
державу невід'ємною складовою єдиної Європи.
Європейський вибір України — це водночас і рух до
стандартів реальної демократії, інформаційного сус-
пільства, соціальне орієнтованого ринкового госпо-
дарства, базованого на засадах верховенства права
й забезпечення прав та свобод людини і громадяни-
на.

Нині Україна перебуває в процесі масштабної
трансформації всього суспільного життя. Її складовою
частиною є реструктуризація конституційної та інсти-
туційної структур державного управління, рушійною
силою яких є децентралізація та піднесення ролі регі-
онів.
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